

силу комплекса факторов – это сложносоставное государство, включающее, согласно ч. 1 ст. 5 и ч. 1 ст. 65 Конституции РФ, шесть разновидностей субъектов Федерации: края, области, города федерального значения, национальные республики, автономные округа и автономную область. Такое положение Российская Федерация унаследовала от СССР, который включал 15 союзных и 20 автономных республик, 6 краев, 114 областей, 8 автономных областей и 6 автономных округов. При всем том существовала, или, во всяком случае, считалось что существовала, единая советская идентичность, что в глазах людей легитимировалось феноменом так называемой новой исторической общности – советского народа.

Поэтому естественно, что Россия сталкивается с множеством трудностей, связанных с различиями в традициях, укладах жизни, культурах, природных условиях, исторической разностью скоростей развития отдельных регионов, субъектов, республик, народов. Особо важное значение с данной точки зрения имеет то обстоятельство, что с развертыванием в стране процессов перестройки и, особенно, с распадом СССР наметилась тенденция к политизации этнонациональных отношений, или иначе говоря, этническая самоидентификация многих народов Российской Федерации приобрела более или менее выраженный политический характер. На рубеже 1980-х-1990-х годов в условиях фактической дискредитации базовых основ советской национальной политики в каждой из национальных республик на поверхность вышло множество дремавших в советский период противоречий и конфликтов, в основе которых лежал, прежде всего, этно-территориальный фактор. Серьезным информационно-идеологическим, социокультурным, морально-психологическим, политическим препятствием на пути решения стоящих перед страной в целом, так и отдельными ее регионами проблем стал рост национал-шовинистских настроений среди некоторых слоев населения и общественно-политических сил.